

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 345

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Lunes 15 de Marzo de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados, a
precio convencional.
No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Raimundo, Longino y Nicandro.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Ciriaco, Agapito, Julián é Hilario.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el Gobernador civil de Canarias y la Audiencia de Las Palmas.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando para la canongía vacante en la Catedral de Oran, al Presbítero doctor D. Juan Bautista Casas Font.

Guerra.—Real decreto concediendo la gran cruz de María Cristina al General de división D. José Lachambre Domínguez.

Fomento.—Real orden concediendo autorización para hacer los estudios de ordenación de varios montes en la provincia de Cádiz, á D. Ricardo Cortés y Velasco.

I MASNADIERI

(De La Epoca.)

Puédese dar por terminada, con el telegrama del gobernador general de Filipinas contestando al que el jueves le dirigiera el Gobierno, la viva polémica suscitada por las noticias y comentarios de los corresponsales de dos periódicos acerca de la enfermedad de aquel respetable general.

El marqués de Polavieja continuará en su cargo y al frente de las valientes tro-

pas que van reduciendo á la obediencia la provincia de Cavite, hasta que haya caído en su poder el último baluarte tagalo, Imus; después, avisará el estado de su salud quebrantada, del cual depende la continuación en un mando de tanta dificultad al presente, y en el que dicho general tiene la confianza del Gobierno é inspira grandes esperanzas á la nación.

De aquella pretensión de los corresponsales de que se envíen á toda urgencia al archipiélago 25.000 soldados, con los millones de pesos que fuesen necesarios, pretensión que fué la base y la causa de la polémica por lo que afectaba al país, no queda más que lo razonable, mejor dicho, lo posible, lo que el Gobierno, animado en estos asuntos por espíritu verdaderamente nacional y previsor, estuvo siempre dispuesto á conceder. Dentro de pocos días embarcarán 900 hombres de Infantería de Marina y seguirán 6.000 de la recluta voluntaria. La presente insurrección tagala reviste mayores proporciones que las que la precedieron, pero también es cierto que guardan relación con ella los medios de reprimirla que ha acumulado la metrópoli y que no hay ejemplo en la historia de que haya hecho allí esfuerzo que represente la décima parte del actual.

Aun después de terminado el debate, *El Imparcial* canta victoria. «Valemos mucho, por más que digan», repite con las lagartijas de la fábula, y tiene la longanidad de perdonar la vida al Gobierno. ¡Ah! Si el partido liberal fuese otro... si no le asustaran las responsabilidades del poder (piensa el diario, cual otro Warwick, *hacedor de Reyes*). ¡con qué gusto le hubiese instalado por mis propias manos en la sede!

¡Lástima es, con efecto, que haya *El Imparcial* perdido por culpa ajena tan buena ocasión, porque sabe Dios cuándo volverá á presentarse otra!

El *Heraldo*, más modesto, lamenta que la prensa adicta al Gobierno, y nominalmente *La Epoca*, haya empleado en esta

ocasión más calor y viveza que de costumbre. Eso consiste en la falta de sinceridad y en el demasiado ardor de los que atacan. Es natural que ambas cosas guarden proporción. Sin embargo, á ninguna consideración hemos faltado, y nuestra defensa ha sido impersonal, como siempre.

¿Se reproducirá la polémica? ¿Surgirá pronto otra por el estilo? Es más que probable. La política interior en España atraviesa una situación anormal. El partido que preside el Sr. Sagasta, en parte por patriotismo, en parte por falta de pensamiento ó de decisión, parece haber trocado el papel de actor por el de testigo de los sucesos. En cambio, el Sr. Silvela está siempre dispuesto, como acabamos de ver en el *Heraldo* de anoche, á declarar, y aun á sentenciar, sin forma de juicio, contra el Gobierno, pero la *atrabilis* no puede ser elevada al rango de política, y se trata de un grupo exiguo, sin influencia real en los sucesos.

Los partidos radicales, blanco ó rojo, carlista ó republicano, manteniéndose alejados de la realidad y apenas ejercen debilísima acción sobre los sucesos. Empeñados en imponer de golpe y por sorpresa á la nación sus radicalismos, todo lo dejan para el día de mañana, que nunca llega, y salvo el peligro para el orden público, á causa del compromiso que llega á producir el estar representando constantemente el papel del *enano de la venta* asomando la cabeza por la trampa y gritando *¡que bajoo!* su participación en los hechos de la vida pública y en la nacional es meramente pasiva.

La política, como la guerra, tiene sus reglas; y cuando no son partidos disciplinados, con pensamiento y con soluciones quienes la practican, caen necesariamente en poder del elemento particularista é indisciplinado de la prensa periódica. Del propio modo que, antes de *Fornovo* ó del *Garellano* en la península itálica *i masnadiéri*, los Malatesta de Rimini los *Renzo da Ceri* adquirían nombre

y ponían á contribución al país fomentando la civil discordia, sirviendo á particulares intereses, cambiando frecuentemente de bandera, riñendo batallas casi siempre incruentas, alborotando mucho con escaso motivo y guiándose siempre por el egoísmo.

Sin gozarnos en decir cosas desagradables y sin propósito alguno de ofender, sostenemos que la prensa periódica sin verdadera política, emancipada de los partidos y, por lo tanto, de toda disciplina, por sanos que sean los elementos de que se componga, no podrá menos de ser dañosa, perjudicial al país y á la causa pública.

I masnadiéri de los tiempos que corren en España, favorecidos por la inacción y quietismo de los partidos políticos y por las circunstancias, no tienen sino un propósito: el de suscitar dificultades al Gobierno. En eso consiste toda su política: «El Gobierno; hé ahí el enemigo», exclaman, parodiando á Gambetta, y no reparan en que las circunstancias extraordinariamente críticas que atraviesa esta nación, el Gobierno representa lo que uno, lo que liga, lo que salva; la causa nacional, la paz y el crédito, contra la rebelión; la deslealtad y los odios de raza.

I masnadiéri desaparecieron cuando hubo ejército regular. Del propio modo, la pequeña y dañosa política que hace cierta parte de la prensa periódica á la organización, desaparecerá tan luego como salgau de la apatía en que están sumidos los partidos políticos, sus jefes y prohombres.

Pero, mientras llega ese momento, los diarios aludidos continuarán pescando nel torbido.

Notas del día

Ayuntamiento

Con asistencia de los Sres. Aisa, Gella, Batalla, Pelayo, Fernández, Acín y Abad, celebró el Ayuntamiento de esta capital

— 304 —

—Levántate, Aznar—le contestó sollozando el Rey;—levántate, y Dios te perdone como yo los nuevos remordimientos que tu mal hecho va á causarme, y el triste nombre con que he de pasar á la posteridad por tu culpa. Y Dios quiera no dártelos á ti muy grandes, porque al cabo has cumplido aquí hoy también aquella tu negra venganza. Pero ahora recuerdo que yo principalmente tengo la culpa, por haberte dicho que fué Lizana el matador de tu hermano. ¡Dios mío, Dios mío! ¿Qué va á ser de mí con tantos pecados á un tiempo?

En aquel momento apareció á la puerta Castana.

—¡Oh, Castana, Castana!—continuó sin dejar de gemir el Rey;—¿Dónde está la Reina, tu señora? ¿Dónde está la Princesa, mi hija?—Y añadió acertando apenas á hablar:—Soy más infeliz cada día, cada momento que pasa... La corona está maldita en mí... ¿Dónde, dónde se halla la Princesa?

—La Princesa está depositada en casa de Azlor—respondieron á un tiempo varias voces, sin dar tiempo á que hablase Castana.

—La Reina—dijo por su lado ésta—me envía á decirnos que os aguarda en sus aposentos.

—Ea, pues—repuso sin atender ya á Castana D. Ramiro;—Aznar y todos vosotros, vos Alquezar, y vos, y vos—y al propio tiempo señalaba á los caballeros de su comitiva,—id á la casa de Azlor y traed acá á la Princesa, á fin de que la vea y reconozca su tutor y futuro esposo el Conde de Barcelona. Saludad desde ahora, aragoneses, á vuestro nuevo Rey el buen D. Berenguer y á vuestra nueva Reina D.^a Petronila.

Seguiose á estas palabras una aclamación inmensa.

— 306 —

Pero ni Aznar era para monje, ni el diablo se había tomado la molestia de pensar en él todavía.

La verdad era, que el almogábar se miraba reclinado en la pared al un extremo de la sala, exánime, y, al parecer, sin vida.

Castana fué quien lo descubrió primero: ¿ni quién había de descubrir al amante primero que la mujer enamorada?

La pobre muchacha no pudo contener sus sentimientos, y sin respeto á los Príncipes ni á la magnífica corte que allí estaba, se lanzó hacia el lugar donde descubrió al almogábar, gritando:

—¡Aznar! ¡Aznar!

La gente que había en el salón era tanta, que la doncella haló muchísimos obstáculos para abrirse camino.

Pero todos los ops se fijaron en el punto hacia donde ella señalaba con las manos, y vieron á Aznar inmóvil, doblada la cabeza sobre el pecho, y apyadas las espaldas en el muro.

El Rey, aunque un preocupado, no tardó en advertir el caso, y no recordando en aquel momento sino los grandes servicios que le debía, se adelantó hacia él presurosamente: todos los circunstantes le abrieron fácilmente el paso.

Entonces notaron muchos de los que miraban al almogábar un tiempo, que por debajo del grosero capichón de malla que vestía, brotaba un torrente de sangre.

Castana se abrazó con él, exhalando profundos gemidos; e Rey mandó llamar al punto á su físico, que era un hombre atezado y de sombrío semblante, el cual, con venir vestido á la cristiana bien aparentaba haber nacido en las márgenes del Muluya, y haber es-

— 301 —

que son iguales en todas partes; sobre todo al vulgo, que aplaude siempre al que triunfa, y que si ayer os menospreciaba porque os vea humilde y bueno, hoy ha de adoraros si os ve robusto y terrible.

—Tales lecciones—respondió D. Ramiro—podéis vos aprovecharlas, que habéis de ser Rey de Aragón en adelante, porque lo que es á mí, buen Conde, pocos días me restan, por divina merced, de serlo.

El Conde hizo una afectuosa reverencia al Rey; y en aquel momento mismo abrióse cierta portezuela que había en el fondo del salón, y apareció Aznar, seguido de Fortuñón y de otros almogábares.

—¡Aznar!—gritó al momento el Rey.—¿Qué fué de los ricos-hombres? ¿Se han salido de Huesca? ¿Piensan hacer resistencia en sus castillos? ¿Huyeron cobardemente? ¿Y la Reina? ¿Y mi hija?

—Los ricos-hombres, señor—respondió Aznar gravemente,—no os molestarán más en esta vida, ni más levantarán contra vos las cabezas.

—¿Se han allanado, Aznar?—repuso el Rey.—¿Pues cómo no me avisaste de ello, según lo convenido? Corred al punto, y disponed que nadie sea osado de tocar á uno solo de los ricos-hombres, donde quiera que se hallen—dijo volviéndose á los de su comitiva. Luego añadió:

—Y ¿cómo no cumpliste mi encargo, Aznar? Creí que, allanados los ricos-hombres, lo primero que oiría en Huesca sería el son de esa campana de San Pedro, que con su sonido me llamase á mí al monasterio, ya que á ellos los había llamado á la sumisión y lealtad que me deben. Y aun ha estado en poco que no entrase á hierro y saco en esta ciudad

su sesión ordinaria semanal el día 13 del corriente mes. En ella, una vez aprobadas las actas de las dos últimas sesiones, se tomaron los siguientes acuerdos:

Empadronar á María Sierra, según lo había solicitado.

Acordó de conformidad con el informe del Negociado de Contabilidad, sobre el presupuesto ordinario.

De conformidad con el dictamen de la Comisión de Hacienda, acceder á lo interesado por D. Joaquín Pueyo, sobre arriendo por consumo de aceite destinado á la fabricación de jabón.

Remitir á informe de la Comisión cuarta un oficio del Sr. Ingeniero Jefe de Obras públicas sobre conservación de servidumbres anexas al ferrocarril de Canfranc.

Aprobar el presupuesto adicional al Ordinario de 1896-97, y que se exponga al público por 15 días.

Ordenar al contratista de las obras de ampliación del Cementerio, modifique inmediatamente ligeras deficiencias de detalle, necesarias á juicio del arquitecto municipal.

Remitir á informe de la comisión de Policía urbana, planos presentados por D. Ramón Izuel para edificar en la Plaza de D. Alfonso.

Que por la Contaduría se saquen y traigan á sesión, notas interesadas por el Sr. Fernández respecto á gastos realizados con cargo al art. 10 capítulo 9.º del presupuesto en curso.

Que por la comisión primera y concejal Sr. Fernández, se abra expediente informatorio en averiguación de si son ciertas las sospechas del señor Alcalde sobre supuestos trabajos políticos que haya podido realizar un funcionario municipal.

Odios africanos

En esta población hidalga por naturaleza pero falseada esa hidalguía por la política posibilista, se siguen tácticas de terror contra aquellos que no forman parte de esa *clac* servil que deshace sus manos á fuer de aplaudir las gestiones buenas, medianas ó malas del jefe de los *hermanicos*.

Hoy, ha correspondido el turno á don Casimiro Zavaleta, padre de nuestro querido director D. Emilio, contra quien, sin duda para castigar con mano severa los *deslices* de su hijo y las brillantes campañas que este sostiene procurando encauzar la marcha de nuestra Corporación municipal, se han propuesto denunciar, por ruinosos, unos edificios que aquel posee en la calle de Castilla.

A este efecto, en la sesión última de la citada Corporación un señor concejal gestionado tal vez por alguna fuerza extraña, se levantó á pedir á sus compañeros acordase enviar una visita de inspección técnica á la calle citada que es donde poseen los edificios de referencia.

Afortunadamente, ni esta disposición, ni semejante denuncia cuando se acuerde

apena ni contrista á nuestro amigo. Tenía propósito el Sr. Zavaleta (D. Casimiro) de demoler en este mismo mes aquellos edificios para construir en ellos un jardín que hermosee la casa que habita; pero como parece ahora quieren molestarle por ese conducto se dilatarán, las obras siquiera sea un mes ó dos más, para figurar como víctimas municipales.

Gracias jacetanas

Se publica en Jaca un periódico liberal titulado *La Montaña*, que, al hablar de caciquismo, vierte conceptos verdaderamente peregrinos que no dejan de tener, por su originalidad bastante gracia. En el número que aquí se recibió ayer, entre otras lindezas, dice que el Ayuntamiento de aquella ciudad, tiene muy escasa ilustración: es decir, que el alcalde, los tenientes y los concejales carecen de conocimientos para la dirección de aquella corporación. Hasta aquí, esa es una opinión humana y de consiguiente falible, como pueden resultar siempre los juicios que aquella opinión emite; pero es el caso, que en el mismo municipio figura como concejal el señor director del aludido periódico, á quien sus redactores, no haciendo distinciones ni apreciaciones, han tildado de *borrico* al acusar de deficientes, intelectualmente considerados, á los elementos que lo forman, y como á confesión de parte relevo de pruebas, resulta, que bien puede darse semejante dictado á director que permite publicar tales versiones en las columnas del periódico que tiene encomendadas.

No hemos de hacer nosotros su defensa; nos limitamos simplemente á recoger y comentar el trabajo de redacción, porque sabemos y nos consta que el director citado no es tan ignorante como pretenden hacerle los suyos; fué en algún tiempo útil á sus compañeros de Ayuntamiento inculcándoles los conocimientos *guerreros* que poseía cuando se le confirió el nombramiento de sargento de la milicia nacional.

De modo, que respecto á este señor se han equivocado en el juicio, sus redactores; nos es tan lego como lo creen, posee como tiene acreditado conocimientos militares y acerca de los demás concejales, sabemos que recibieron sus primeras letras en las aulas jacetanas, que algunos son bachilleres y otros ostentan títulos académicos, entendiéndonos que con cualquiera de estas circunstancias pueden regir un municipio y sostener conversación con los Salomones de *La Montaña* por grande que sea su cultura.

Por R. O. de 12 del actual ha sido trasladado á Badajoz, D. Francisco Martínez Calvet, oficial de 2.ª clase del cuerpo de Abogados del Estado, electo para esta Delegación.

Le ha sido concedido á D. Julián Claver Peña, sargento de la guardia civil, el

haber mensual de 75 pesetas en concepto de retiro definitivo.

Nuestro querido amigo é influyente correligionario Excmo. Sr. Conde de Lascoiti, ha sido elegido senador por Palma de Mallorca después de obtener una votación tan satisfactoria como merecida.

Acertados en extremo han estado los mallorquines al confiar la representación de su destino á persona tan digna y caracterizada en la política como el conde de Lascoiti, aragonés ilustre.

Felicitemos de todas veras á los electores y al elegido le enviamos nuestro cariñoso parabien y amistoso saludo.

La Dirección general del Instituto geográfico y estadístico convoca á oposiciones, para cubrir las plazas de fiel contraste de pesas y medidas, vacantes en las provincias de Guadalajara, Salamanca y Soria.

Los aspirantes pueden presentar solicitudes en el término de un mes.

La Voz de Guipúzcoa ha recibido una carta con el membrete del ministerio de Marina y Ultramar de Portugal, firmada por el capitán de la Armada real D. Roberto Juene, acompañando un papel que contenía una botella encontrada en las playas de San Pedro de Miel, próximas á Marinha Grande, escrito con lápiz y en el que con caracteres grandes se lee lo siguiente:

«En alta mar:

Suplicamos á la persona que encuentre esta botella con el presente documento, haga saber al director de *La Voz de Guipúzcoa*, de San Sebastián, que las tropas de esa plaza y demás que embarcaron en el vapor de la Compañía Transatlántica *D. Alvaro de Bazán* continúan su marcha á la campaña de Cuba sin novedad, habiendo embarcado el 21 de Noviembre.—*Los soldados todos.*

Mucha salud deseamos al que la encuentre.»

Los soldados firmantes son del batallón de Valencia, que el día 21 de Noviembre último embarcaron en Santander en el trasatlántico *D. Alvaro de Bazán*, juntamente con fuerzas de Bailén, Lealtad, Garellano, Andalucía, Cantabria, San Marcial, Estella y cien reclutas voluntarios. En junto, ocho compañías con 1.857 soldados.

El Registro de la propiedad Ilo-Ilo (Audencia de Manila) se proveerá por concurso, con fianza de 2.000 pesos, entre los registradores de Ultramar y de la Península.

Los aspirantes dirigirán las solicitudes al Ministro de Ultramar hasta el día 6 del próximo Junio.

El valor total de la importación española á Francia durante el primer mes del año actual, según las estadísticas fran-

cesas, es de 18.423.000 francos, y la de esta nación á nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, á 7.408.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 11.315.000 francos.

Tenemos entendido—dice un periódico—que una empresa particular ha presentado al señor ministro de la Guerra una instancia ofreciendo entregar en firme é inmediatamente un contingente de 5.000 reclutas voluntarios sin costar un solo céntimo al Estado.

Está acordado el traslado del obispo de Puerto Rico, reverendo padre Minguela, á la diócesis de Sigüenza.

El obispo de Osma será trasladado á la de Jaén.

Quedan vacantes las diócesis de Puerto Rico y Avila, que serán objeto de nueva combinación.

En la sesión celebrada por los accionistas del Banco de España; se acordó repartir un dividendo de 110 pesetas por acción.

El dato resulta elocuente.

Las utilidades obtenidas por la Compañía Arrendataria de las cerillas en el año 1896, se elevan á 1.067.328,47 pesetas, y superan á las logradas en 1895 en pesetas 70.829,66.

De los citados beneficios se han repartido á las 10.000 acciones que forman el capital 800.000 pesetas, ó sean 80 pesetas á cada una, equivalentes al 16 por 100, y al fondo de reserva 49.824,94.

Ahora falta saber cuánto importarán las cerillas que había de menos en las innumerables cajas vendidas.

Según datos que publica un colega en una interesante carta de Manila, desde que comenzó en Agosto la insurrección filipina hasta el día 1.º de Enero próximo pasado sufrieron los rebeldes 20.677 bajas, teniéndose que agregar á estas las muchísimas que se les han causado posteriormente en importantes combates. Las nuestras sólo ascienden á 777 entre muertos y heridos.

La prensa de Marruecos se hace eco de la petición que el Cuerpo diplomático ha dirigido al Sultán, referente á la peregrinación á la Meca, tradicional entre los árabes, y que aconsejan suprimir las condiciones de salubridad este año más dignas que nunca de ser atendidas, á causa de la peste bubónica.

Se cree que la contestación del Sultán, que muy pronto ha de conocerse, será accediendo á las instancias de los representantes extranjeros.

Dicen de Jaca que un pobre hombre que días pasados se dirigía á Ansó por la carretera, al llegar al punto en que estuvo fundado el puente llamado de *Satan*

fidelsima, que, lejos de ofrecerme resistencia, me ha abierto esa puerta del Alcázar, y me está colmando de bendiciones. Sobre todo, á tus hermanos los almogábares, que conmigo vienen, Aznar, no sé cómo he podido contenerlos. Todavía me temo que hagan algún agravio; y cierto que sería para mí nueva desdicha—añadió suspirando.

—En cuanto á lo de la campana—respondió Aznar sin levantar los ojos del suelo; pero con grande aplomo,—no habéis de echarla de menos; porque si vos no la habéis sentido, sentida será en todo Aragón, y aun en todo el mundo. Venid, señor, y veréis qué tal campana he dispuesto.

Y echó á andar hacia la portezuela que había quedado abierta. El Rey y el Conde le siguieron sin darse cuenta de aquellas extrañas palabras: bajaron algunos escalones, y se encontraron en el aposento que ya conocían nuestros lectores, allí, donde la noche anterior dejó Castana á los almogábares.

La escasa luz del mediodía que alumbraba aquella lóbrega habitación puso delante de los ojos del Rey y del Conde un inesperado y horrorosísimo espectáculo. Ambos, Rey y Conde, prorrumpieron en una exclamación terrible, no bien lo alcanzaron sus ojos. En derredor del garfio que colgaba del punto céntrico de la bóveda, mirábase catorce cabezas recién cortadas imitando en su colocación la figura de una campana: en lo interior de aquella extraña campana colgaba otra cabeza que hacía como de badajo, la cual reconocieron los presentes por la del Arzobispo Pedro de Luesia; las demás eran de Lizana, de Roldán, de Vidaura, de Gil de Atrosillo y del resto de los ricos-hombres rebeldes.

Debajo había una enorme piedra que debía

El continente del Conde, marcial y generoso, prevenía en su favor, de una parte, y de otra el deseo de agradar en aquellos momentos al Rey, ponía más aliento en todos los labios.

Y ninguno imaginó que con aquel entusiasmo hacia los nuevos Reyes, insultaba á los que entonces bajaban del trono; quizás la Reina D.ª Inés, con su delicado instinto, hubiera comprendido este insulto.

Pero en tanto, las personas señaladas para traer á la Princesa de casa de Azlor, se reunieron todas alrededor del Rey, menos una: Aznar.

Ya hacia rato que Castana le buscaba con ojos inquietos entre la muchedumbre sin acertar con él.

Al ver ahora cuánto tardaba en reunirse con sus compañeros, el Rey preguntó por él en voz alta, y nadie le respondió. Aznar se había hecho en un momento tan famoso, que su extraña ausencia excitó entre la multitud no poca curiosidad y sorpresa.

Por tres veces le llamó el Rey; mas en ninguna de ellas respondió, ni dió cuenta de su persona.

Y ¡oh facilidad prodigiosa del vulgo para forjar sucesos maravillosos! Cuando sonó la segunda pregunta del Rey, ya dice el verídico cronista que corrían por la espaciosa sala varias versiones absurdas de su desaparición, sosteniendo éstos que alados demonios lo habían arrebatado de allí mismo para llevarlo á pagar en los infiernos la muerte que había dado á los ricos-hombres; opinando aquellos que, arrepentido y asombrado de su propio hecho, se había retirado de la concurrencia, manifestando á algunos, en confianza, que iba á consagrar al servicio de Dios lo que le quedase de vida.

servir de tajo para partir las gargantas; y de pie, junto á ella, se miraban dos negros de infernal catadura, con los alfanges desnudos y goteando sangre: eran Yussuf y Assaleh, los esclavos del Conde de Barcelona.

Más lejos, estaban los troncos descabezados, y llenos de heridas algunos: entre los cuales se veían los cadáveres de no pocos almogábares que debieron sucumbir en lid, porque estaban también acribillados de heridas.

D. Ramiro y D. Berenguer, retrocedieron desde luego involuntariamente; y no pudiendo sufrir por mucho tiempo la vista de aquel espectáculo, lleno el primero de horror y de miedo, con repugnante gesto el segundo, salieron de allí al punto volviéndose al salón donde antes estaban.

—¿Quién ha ejecutado estas muertes? ¿Por orden de quién se han ejecutado?—preguntó en tanto, por tres ó cuatro veces, D. Ramiro, con acento que señalaba al mismo tiempo horror y cólera.

Fortunón, comprendiendo el engaño, maldijo de nuevo la abreviatura á que lo atribuía. Aznar se dejó caer al fin á los pies de su Rey, y le puso en las manos el pergamino, diciéndole con voz casi desfallecida:

—Aquí está esto, señor, firmado al parecer de vuestra propia mano; yo forjé falsamente tal escrito, y engañé con él á estos leales servidores vuestros: yo soy, pues, el único autor de la justicia que acabáis de ver. Mi corazón me dice que he hecho bien; que eso y no otra cosa merecían los traidores; que de ese modo y no de otro, podía servirlos. Mas si me equivoqué, castigadme; que con haber quitado tantas cabezas rebeldes y haber librado de ellas al reino, moriré yo por mi parte contento.

Lucía, ignorando sin duda que este había desaparecido, caminaba equivocado sobre la nieve y tuvo la desgracia de caer al río en cuya corriente pereció, encontrándose su cadáver á dos kilómetros de distancia.

Es casi seguro que el soldado desertor de Zaragoza Joaquín Jifre, ha perecido sepultado en las nieves al intentar salvar la frontera.

Algunos periódicos dicen que el Gobierno piensa adelantar las operaciones de la presente quinta, y añaden que el contingente para Ultramar será mayor que en los reemplazos anteriores.

Con arreglo á la nueva ley de Reclutamiento, el sorteo del año actual se verificó el día 14 de Febrero, y el ingreso en caja (por lista) se verificará el 1.º de Agosto, practicándose desde ahora á esa fecha todas las operaciones de clasificación de los mozos.

El 1.º de Septiembre debe señalarse el contingente, y después del 1 de Noviembre el llamamiento de los mozos para incorporarse á los Cuerpos activos, pero esas últimas fechas pueden anticiparse lo que sea necesario.

Sin embargo, cuanto se hable de esto y de la cifra á que pueda ascender el próximo contingente de Ultramar es prematuro, pues dependerá del Estado de las guerras de Cuba y Filipinas cuando se hayan de realizar las referidas operaciones.

El Liberal ha publicado la carta que el *chino viejo* entregó al distinguido corresponsal de aquel periódico; nosotros la copiamos con gusto para satisfacción de nuestros suscriptores.

Carta de Máximo Gómez

(Hay un escudo)
REPUBLICA DE CUBA

Ejército Libertador
Cuartel general del general en jefe

Sr. Luis Morote, corresponsal del periódico *El Liberal*, de Madrid.

Al separarse usted de mi presencia, le debo una explicación, por lo mismo que usted escribe para un periódico que condena y pide se ahoguen en sangre nuestras más justas aspiraciones.

Yo no puedo ser sanguinario; para eso se opone mi temperamento y mi educación, y, sin embargo, confieso á usted con la sinceridad de hombre honrado, que he sentido que por circunstancias especiales no haya debido al Consejo de guerra, que conocía de su extraña osadía, dictar sentencia de muerte contra usted, ejecutándose así, en estos campos, tan empapados de sangre cubana, un acto de verdadera justicia y decoro nacional.

Yo lo he sentido por eso y lo siento también—y lo digo á usted sin reparos—porque tengo necesidad natural de derramar mucha sangre española para curarme el dolor que me ha causado la que se derramó en Punta Brava.

El machetazo de Francisco Gómez en Punta Brava, eso, no se puede olvidar nunca en Cuba, en Puerto Rico; no se olvidará jamás en Santo Domingo y quizás no se olvide en otras partes de América.

Las faltas de la opinión ante la Historia las más de las veces, son irrevocables.

El machetazo para rematar á los héroes caídos en Punta Brava, como caen los hombres, no puede olvidarlos nunca ni perdonarlos jamás el que ha perdonado miles de prisioneros españoles y curado cientos de heridos.

Mientras tanto, márchese usted para España lleno de placer por haber palpado la ruina de la infeliz Cuba y haber hundido sus pies en los charcos de sangre de inocente gente cubana, y cuando usted reciba el precio pagado por su visita, no olvide que aquí seguimos peleando por la Libertad, y que la Justicia que baja de lo alto hará terminar esta lucha sangrienta y cruel que España sostiene para su deshonra y ruina.

M. Gómez

MADRID AL DIA

Revista bursátil y comercial.

Igual aspecto que en la semana anterior. Algo mejorados los cambios, pero las mismas incertidumbres.

Ayer el mercado tuvo una notable reacción.

En París, Londres y Madrid, se cotizó con animación y buena tendencia la noticia de que el general Polavieja continuara en Filipinas al frente del ejército.

La mejoría demuestra que el crédito se asocia á las glorias de nuestro ejército y de sus victoriosos caudillos, y de ellos esperamos todos la solución á muchos problemas pendientes.

Los cambios en nuestro 4 por 100 interior á fecha, principiaron á 63-55 y 60, llegaron á 64-05 cerrando á 63-75 operaciones. Exterior tocó el cambio 76-90 y queda á 76-75.

En Barcelona igual firmeza en las transacciones sobre fonos públicos; pero en los valores industriales acusa una notable baja, especialmente en los ferrocarriles.

Los Nortes, influidos por la persistente baja de París, que ha llegado hasta el entero 86 francos, aparte de la influencia de la subida de los cambios extranjeros, han seguido la marcha descendente de la semana anterior. Se cotizaban de 24 á 24'15; bajaron hasta 23,40 y 50, reaccionando en los últimos días 23'65.

Las Francias, con poco negocio y sin alteraciones sensibles en sus cambios, lo mismo que los Orenses cotizan alrededor de los enteros 11 y 10 respectivamente.

Las transacciones en valores industriales en la Bolsa de Bilbao han carecido de interés en la semana.

Los Bancos locales de aquella plaza que habian descendido el tipo de descuento en el mes de Enero último á cuatro y medio por 100 han señalado ahora el tipo de 4 por 100 en vista del escaso pedido de dinero. Esta medida ha sido muy favorablemente comentada, y ha de servir para facilitar los negocios.

En los mercados extranjeros las variaciones más notables son:

En alza los valores ingleses, franceses é italianos, influidos por el mejor aspecto que parece presentar la cuestión de Creta, y la tendencia del dinero á bajar de interés en las principales playas, y en baja los valores uruguayos y los brasileños.

Los valores industriales en España, sin excepción, en baja, siendo de verdadera importancia la que sufren las acciones y obligaciones de ferrocarriles, sobre todo las últimas, del Mediodía y las acciones de Tabacos de Filipinas.

Del examen hecho á la ligera de los estados de exportación é importación durante el mes de Enero y publicados ayer por la *Gaceta*, resulta la exportación cuya cifra precisa ha sido de 72.442.982 pesetas, excede á la importación, que ha sido de 60.869.395 pesetas durante el mismo Enero, en cerca de doce millones de pesetas, sintoma bastante satisfactorio.

Las variaciones más notables de nuestra exportación son: aumento y muy considerable en el mineral de hierro y hierro en lingotes.

También es notable el aumento de exportación del cloruro del sodio, que ha subido de 9.615.000 kilos en 1895, y en 1897 á 18.282.000, lo cual prueba que se aprecia mucho fuera la sal española.

En cambio la exportación de vinos comunes ha bajado de 897.000 hectólitros que fué en Enero de 1896, á 479.951, en Enero último, cifra, en verdad, poco consoladora.

PIERRE.

Madrid 14 de Marzo de 1897.

Alcance Postal

Madrid 14 de Marzo de 1897.

Guerra de Cuba.—Telegrama oficial

Habana (sin fecha).—Enemigo atacó á los voluntarios que auxiliaban trabajos Central Salvador (Villas) causándoles 6 muertos.

Batallón Puerto Rico batió grupos en Clavelinas, hizo dos muertos y tuvo dos heridos.

Escuadrones Sagunto en reconocimientos Tres Cruces, hicieron un muerto.

Batallón Saboya batió grupo paso Quemados, y cogió un muerto, día 12 dispersó partida Siteria Alta y tuvo un herido.

En reconocimientos Matanzas tuvo enemigo 7 muertos, la columna dos heridos.

Columna Guadalajara batió grupo día 9 en Sierra Arzobispo (Habana), y cogió dos muertos. Día 10, volvió á batir partidas en San Lorenzo, hizo dos muertos, tuvo un herido. Día 11, en Montes Vizcaino, hizo otro muerto.

Guerrilla Bramales (Pinar), batió grupo é hizo dos muertos, uno titulado teniente.

Columna Valencia batió rebeldes Puerto escondido, cogió 7 muertos y tuvo 4 heridos.

Fuerza infantería Marina en reconocimiento día 6 á 9 desde Mantua, cogió al enemigo 20 muertos y tuvo dos oficiales y 19 tropa heridos.

Presentados 9.—Weyler.

De Manila no se ha recibido noticia oficial alguna.

Particulares no las hay tampoco ni del Archipiélago ni de Cuba. Por no haber, ni siquiera hoy los consabidos cables de Cayo Hueso que corresponden como domingo.

El día hoy anunció desapacible frío, lloviendo á ratos, y convidando á quedarse en casa al amor de la lumbre y de la familia. Más tarde despejó algo, y las madrileñas, que tan amigas son de estar recogidas en la calle, aprovecharon la ocasión para lanzarse por paseos y afueras de Madrid; y naturalmente, tras las madrileñas, se fueron los madrileños, y los círculos, el Salón de conferencias y los puntos donde se reúnen las personas que de política se ocupan, quedaron desiertos.

La cuestión Polavieja, vieja ya descartada.

Los telegramas de Cuba (sin fecha para que puedan servir cualquier día del año) acusando pequeños encuentros sin importancia.

Los partes de Filipinas dando cuenta del aprovisionamiento y preparativos para la marcha sobre Imus.

Del interior poco ó nada; pero vale más no meterse en interioridades.

Telegrafían de París que en Bouvrai han perecido 27 personas á consecuencia de haber comido embutido de una carnicería de la población.

La policía practica gestiones en averiguación de donde procedía la carne que sirvió para la fabricación de los embutidos.

Telegramas de Creta dan cuenta de que continúa la excitación de los ánimos y la agitación consiguiente.

Los cristianos trabajan por extender la insurrección á la isla de Cimo contra los turcos.

Otros telegramas de Larisa dicen que un tren militar que conducía 3.000 soldados turcos, fué volado por medio de la dinamita al pasar un puente sobre el río Bardari (Macedonia.) El tren cayó á la corriente, pereciendo gran número de soldados, unos ahogados, otros aplastados por el material. Atribúyese el atentado á los insurrectos macedonios.

Los representantes de las potencias han acordado las medidas coercitivas contra Grecia. Entre los acuerdos figura el que la administración de la isla de Creta sea autónoma.

El gobierno turco se ha apresurado á rectificar la causa de la catástrofe en el río Vardari á fin de contrarrestar el efecto que pudiera producir en los musulmanes, y ha dicho que el origen de la catástrofe fué el mal estado del puente.

El *Diario de San Petersburgo* publica un violento artículo contra Grecia, diciendo que las potencias se verán obligadas á recurrir á medidas de rigor en vista de la nota evasiva de Grecia contra las potencias.

Despachos de Canea dicen que los almirantes de las potencias han pedido á sus gobiernos el envío de fuerzas marítimas.

EL CORRESPONSAL.

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

De Filipinas.—Fugitivos.—Cañoneo

Madrid 15, 10 mañana (núm. 936.)

Han salido de las costas de Cavite varias barcas conduciendo familias enteras de insurrectos.

Se dirigen á la isla de Mindoro.

Algunas de las barcas llevan hasta cuatrocientos fugitivos.

Se ha enviado un crucero á fin de perseguirlas.

Los buques de guerra de igual clase «*Maria Cristina*» y «*Castilla*» cañonean las fortificaciones de Imus.

Fracaso.—Partidas batidas

Madrid 15, 10 mañana (núm. 939.)

Noticias de Manila recibidas por el cable dicen que la propaganda filibustera ha fracasado por completo, siendo inútiles los esfuerzos de los principales agentes de la rebelión para aumentar las fuerzas.

Esta noticia ha causado excelente impresión en Manila y en la capital de España.

La partida que saqueó la aldea Baras Mortig, ha sido batida con muchas pérdidas.

Igualmente otra cerca de Najajai.

Se nota que están muy debilitadas las huestes rebeldes y esto unido al contingente que ha salido de la provincia de Cavite, hace creer en el próximo y feliz resultado de las operaciones emprendidas.

De Cuba.—En el Camagüey Muertos y heridos.—La salud

Madrid 15, 10 mañana (núm. 948.)

Un despacho de la Habana comunica lo siguiente:

La columna Castellanos ha estado cuatro días de operaciones en el Camagüey.

En ellos ha tenido multitud de encuentros con diferentes partidas no cesando de hacer fuego y luchando sin descanso.

Los soldados se han portado como vienen haciéndolo en toda la campaña siendo de admirar su valor y resistencia.

Hemos tenido el teniente Rojas Chaves y seis soldados muertos. Tres oficiales y 29 de tropa heridos.

Los mambises contaron cuarenta y siete muertos y muchísimos heridos.

Mejora la salud en el ejército.

Oficial de Cuba

Madrid 15, 1 tarde (núm. 946.)

Confirma las operaciones verificadas por la columna del coronel Sr. Castellanos, en el Camagüey.

Añade que el batallón de San Quintín batió á la partida del cañecillo Baldomero Acosta, haciéndole siete muertos y algunos heridos.

Créese que Acosta resultó herido en el encuentro con San Quintín. En otros se hicieron á los rebeldes 24 muertos.

EL CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

PRECIADO, FOTÓGRAFO

COSO ALTO, núm. 28, y PATAQUERA, núm. 15

Cuatro retratos por UNA peseta!

Desde este precio hasta lo más superior se siguen haciendo en la galería de F. PRECIADO.

COSO ALTO, 28, CASINO PRINCIPAL, PLANTA BAJA

Especialidad en RETRATOS DE NIÑOS por el sistema instantáneo, Reproducciones y Ampliaciones por pequeñas que sean y deterioradas que estén.

Ampliaciones directas de tamaño natural á 20 pesetas--Grupos de Colegios y Corporaciones gratis

COSO ALTO, 28, Y PATAQUERA, 51-PLANTA BAJA

Tintorería y Quita-manchas

Lavados al seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo è Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30

HUESCA

VENTA

Se hace de dos graneros de excelentes condiciones. Están situados en la calle de Sobrarbe, núm. 3, habiendo adjuntos un corral y un pozo. Razón: Cuatro Reyes, 4, 3.º

CONSULTA ESPECIAL

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE

Don Julián Zaldin Seure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

BLOKS

con Charadas, Enigmas, Humoradas, Pensamientos, Epigramas, Cantares, Misceláneas, Curiosidades, Máximas morales y Conocimientos útiles.

En la imprenta de este periódico

CHOCOLATES Á BRAZO

¿Queréis tomad buen Chocolate?

COMPRADLO EN EL ESTABLECIMIENTO DE

MANUEL PARDO, Coso bajo

En éste encontraréis el acreditado chocolate de

Mariano Sánchez Cruzat
JACA

Tan sólo tomarlo una vez es lo bastante para no dejarlo. El rico gusto y aroma que reúne son cualidades que le hace venderse por sí solo, siendo que los más delicados en paladar, adoptan éste por todos los hoy conocidos.

No confundirse, se halla de venta en casa del señor

MANUEL PARDO
HUESCA

CHOCOLATES A BRAZO

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

Gran surtido de velas

Acaban de recibirse en la antigua casa de la viuda de Pedro Bizcarrá, donde el público las hallará de todas clases. Las hay de cera pura, á precio convencionales.

Coso bajo, núms. 38 y 40—HUESCA

SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos al carrete.

Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.

Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: calle Ancha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la

Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896..... Ptas. 106.740.728'75

Siniestros pagados hasta igual fecha..... > 5.032.985'23

Satisfecho á los asegurados por otros conceptos..... > 2.356.413'49

En todas las provincias tiene esta Compañía

española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don

Genaro Pradels.

Importante

En la administración de Bienes y Derechos del Estado, se admiten escribientes meritorios con buenas referencias, los cuales ganarán sueldo muy en breve, acreditando su idoneidad.

Para detalles el señor Administrador.